Отдел образования Администрации Орджоникидзевского района г. Екатеринбурга
Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение – детский сад компенсирующего вида № 244

Материально-техническое обеспечение МБДОУ № 244
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Здание построено по типовому проекту. В здание имеются 2 группы, 2 кабинета логопедов, постирочная, гладильная, пищеблок и медицинский блок, расположенные на первом этаже; на втором этаже расположены 2 группы, 2 кабинета логопедов, один музыкально – физкультурный зал, методический кабинет.
Капитальный ремонт здания производился в 1969 г.
На территории расположены: 4 детских площадки с теневыми навесами, игровыми металлоконструкциями; спортивная площадка с шведской стенкой; огород.
МБДОУ № 244 в достаточной степени оснащено корпусной и детской мебелью, мягким инвентарем.
Условия для детей с ограниченными возможностями здоровья:
МБДОУ может обеспечивать воспитание, обучение, развитие, присмотр, уход и оздоровление,  а так же коррекцию недостатков физического и (или) психического развития детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов.  При приёме детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов МБДОУ  обеспечивает необходимые условия для организации коррекционной работы, определённые заключением психолого-медико-педагогической комиссии.
Обеспечение безопасности: в детском саду установлена «тревожная кнопка», заключен договор с Управлением вневедомственной охраны УМВД России по г. Екатеринбургу.
 Детский сад оборудован современной пожарной сигнализацией, огнетушителями.
В МБДОУ регулярно проводятся мероприятия по соблюдению правил пожарной безопасности, по основам безопасности, учебные тренировки.
Оформляется информация для родителей по вопросам ОБЖ. С воспитанниками регулярно проводятся занятия, беседы по правилам дорожного движения и безопасного поведения детей на улицах города, организуются игры.
МБДОУ № 244 имеет договор на медицинское обслуживание детей с МБУ «ДГБ № 15». Старшая медсестра контролирует выполнение санэпидрежима, карантинных мероприятий. Ведется постоянный контроль за освещением, воздушным, температурным режимом в МБДОУ, за питанием. В течение года организован осмотр детей врачами–специалистами.
